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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO 

DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

19 de abril de 2022 

Aos dezenove dias do mês de abril de dois mil e vinte e dois em Sala Virtual do Google Meet 
às quatorze horas, em segunda chamada, deu-se a reunião do Departamento de Expressão e 
Linguagens (DEL), com a presença dos professores Afonso Cláudio Figueiredo, Alessandra de 
Falco Brasileiro, Aline Frederico, Anita Matilde Leandro, Cristiane Costa, Cristina Rego Monteiro 
da Luz, Eleonora Batista Fabião, Fernando Ewerton, Gabriela Nora, Isabel Travancas, Ivan 
Capeller, Jacyan Castilho, Mário Feijó, Paulo César Castro, Sandro Torres de Azevedo. 
Justificaram ausência os professores Evandro Vieira Ouriques, Ilana Feldman, Katia Augusta 
Maciel, Maria Beatriz da Rocha Lagoa, Octávio Aragão, e Marcelo Serpa, que estava férias. O 
professor Ivan Capeller presidiu a reunião e a iniciou com os seguintes pontos de pauta:  

1) Aprovação da ata de 17 de março de 2022 
Iniciada a reunião, o prof. Ivan Capeller fez breve relato da ata da reunião de 17 de março de 
2022. Sem objeções ou pedidos de retificação, a ata foi aprovada por unanimidade do 
colegiado. 
 
2) Aprovação do encaminhamento sugerido pela Direção para realização on-line de 
todas as próximas reuniões de departamento; 

Ponto seguinte, o prof. Ivan Capeller adiantou o encaminhamento sugerido pela Direção da 
ECO na última reunião de congregação, para que as reuniões de departamento sejam feitas 
preferencialmente de forma remota, ressalvada a possibilidade de serem feitas 
presencialmente quando necessário. O encaminhamento foi aprovado pelo colegiado do 
departamento por unanimidade. 

3) Aprovação do afastamento da sede da Professora Katia Augusta Maciel, de 29/04 a 
04/05. para Recife, sem prejuízo de aulas e atividades acadêmicas; e 4) Aprovação do 
afastamento do país da Professora Eleonora Batista Fabião, de 24/06 a 03/07, para 
participação do Fórum Dança em Lisboa como professora e artista convidada sem ônus 
para a Universidade; 

Passado aos afastamentos do departamento, o prof. Ivan Capeller encaminhou a proposta de 
afastamento interno da professora Katia Augusta Maciel, cuja ausência na reunião foi 
justificada, que foi aprovado por unanimidade pelo colegiado do DEL. Após, passou a palavra 
para a profa. Eleonora Batista Fabião, que fez breve descrição do seu afastamento para 
participar do Fórum Dança em Lisboa, de 24 de junho de 2022 a 03 de julho de 2022, sem ônus 
para a UFRJ. Após breve deliberação, o colegiado aprovou o afastamento por unanimidade. 
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5) Pedido de aproveitamento da Professora Ana Crélia Penha Dias, SIAPE 2487524, lotada 
no Centro de Letras e Artes, como professora efetiva da Escola de Comunicação, no 
Departamento de Expressão e Linguagens. 

O prof. Ivan Capeller passou a palavra para o prof. Mário Feijó, que fez o relato: A professora 
Ana Crélia, Siape 2487524, é professora lotada no Centro de Letras e Artes e começou a 
lecionar na ECO anos atrás para suprir carência de professores substitutos assumindo 
disciplinas obrigatórias e complementares. A experiência na ECO foi um sucesso e a professora 
gostaria de ser lotada permanentemente da Escola de Comunicação, no Departamento de 
Expressão e Linguagens, por ser o mais condizente com alguém que pesquisa e leciona edição 
literária e ilustração. Ela já cumpre carga horária docente de 8 horas semanais na ECO, no 
curso de Produção Editorial e atualmente, no CLA, exerce o cargo de coordenadora do 
mestrado profissional de formação de professores da UFRJ, cargo que seria mantido sem 
nenhum prejuízo para a carga horária na ECO. É importante ressaltar que, por já ser professora 
efetiva da UFRJ e que já cumpre 8 horas semanais na ECO, a mesma estaria sendo localizada 
de sem ônus para o departamento, sob a única condição de que não deixasse a sua 
coordenação do CLA. 
Aberto para debate e votação, o colegiado do Departamento decidiu não atender ao pedido de 
transferência da professora Ana Crélia sem, contudo, se opor ao mérito da demanda. Tendo 
em vista a possível realização de uma COTAV este ano, para que o Departamento não seja 
preterido na alocação de vagas dentro da unidade, os membros do colegiado decidiram por 
maioria que seria prudente aguardar a distribuição das vagas internamente antes de votar a 
pela transferência da professora para a ECO garantindo a prerrogativa da mesma de refazer o 
pedido e do DEL reexaminar a transferência sem ônus para a Escola de Comunicação após a 
COTAV. 
 
6) Relato da contratação de professor substituto no setor de Fotografia; 

 
Neste ponto, o prof. Ivan Capeller fez breve relato da situação da contratação do professor no 
setor de fotografia cujo primeiro aprovado no processo seletivo foi o candidato Pedro Urano de 
Carvalho, que, contudo não providenciou a sua desincompatibilização com as sociedades 
privadas das quais fazia parte. Por não tê-lo feito no momento da sua convocação e não ter 
dado a importância devida, o Departamento precisou retirar sua convocação e chamar a 
segunda colocada Marcela Barino Chaves. A situação foi extensamente documentada no 
processo 23079.206605/2022-18 e o departamento aprovou por unanimidade as ações da 
chefia do departamento. 

7) Aprovação do Grupo de Pesquisa do Prof. Sandro Torres de Azevedo: PESSOA – 
Grupo de Pesquisa em Publicidade, Saúde e Sociedade: 

O prof. Sandro Torres de Azevedo fez o relato do grupo de pesquisa PESSOA – Grupo de 
Pesquisa em Publicidade, Saúde e Sociedade, que visa organizar os marcos teóricos capazes 
de orientar a formulação do campo da Propaganda e Saúde, seus objetos e seus limites, 
considerando-o instalado no interior do campo da Comunicação e Saúde e em interseção com 
o campo da Publicidade e Propaganda e se propõe a empreender investigação a partir da 
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conjunção entre pesquisa, ensino e extensão, construindo uma rede exploratória formada por 
pesquisadores e discentes oriundos de diversas áreas do conhecimento, especialmente ligados 
às Ciências Sociais Aplicadas, Ciências Humanas, Linguística, Letras e Artes e Ciências da 
Saúde, bem como por parceiros multidisciplinares e interinstitucionais, de maneira a reunir as 
condições potenciais para esquadrinhar os domínios da propaganda de promoção da saúde 
coletiva.  

Após ouvir o breve relato, o colegiado do departamento aprovou por unanimidade projeto do 
prof. Sandro Torres de Azevedo, e sem nada mais havendo a tratar, o chefe do departamento 
suplente deu por encerrada a reunião às 15h00 minutos e eu, Pedro Barros, lavrei esta ata que 
o professor Ivan Capeller assinou a seguir.  

 
Rio de Janeiro, 19 de abril de 2022 

 
Ivan Capeller 

Chefe Suplente do Departamento de Expressão e Linguagens 
Escola de Comunicação da UFRJ 


